

13/07/2021

Q

समाजिकरण से आप क्या समझते हैं?

What do you mean by socialization and

Ans

समाजिकरण को व्यक्ति व्यक्ति और समाज दोनों के लिए महत्वपूर्ण है, क्योंकि मनुष्य दूसरे के सामाजिक प्राणी है कि समाजिकरण को प्रक्रिया के द्वारा समाज से जोड़ती प्रक्रिया है - सामाजिक प्राणी बनाता है और समाज का आस्तित्व बनाता है कि समाजिकरण के द्वारा व्यक्ति स्वस्थ संस्कृतियों का निर्माण करके समाज का व्यवस्थित बनाने है। इसी कारण समाज - संस्था तथा मानवसंस्थाओं में समाजिकरण को प्रक्रिया को व्यक्ति और समाज के बीच की कड़ी स्वीकार किया है।

परिभाषा (Definition) समाजिकरण को परिभाषित करने का प्रयास विभिन्न विचारकों ने किया है -

मॉनसन के अनुसार "समाजिकरण एक प्रकार का सीखना है जो सीखने वाले को सामाजिक कार्य करने के योग्य बनाता है।"

किंगले चंड के अनुसार "समाजिकरण व्यक्ति को सामाजिक और सांस्कृतिक प्रथा से परिचित करने है। समाज तथा उसके विभिन्न संस्थाओं में एक संस्थाओं से सम्बन्ध बनाने तथा उस समाज के आदर्श, नियमों तथा मूल्यों को स्वीकार करने को प्रेरित करने वाली प्रक्रिया है।"

सं. 56 के अन्तर्गत "समाजिक" का प्रयोग है जिसके अन्तर्गत सामाजिक विज्ञानों का अध्ययन होता है।

उपरोक्त परिभाषाओं के अन्तर्गत यह कहा जा सकता है कि समाजिक विज्ञान एक ऐसी प्रक्रिया है जिसके द्वारा एक व्यक्ति सामाजिक प्राणी के परिवर्तन होता है और समाज में रहने के योग्य बनता है। इस प्रक्रिया के अन्तर्गत वह समाज की संस्कृति और सामाजिक मूल्यों को अपनाता है। फलस्वरूप संस्कृति एक चीज है दूसरी चीज को हस्तगत होने से है। यह प्रक्रिया व्यक्ति के जन्म से आरम्भ होती है और अन्त में मृत्यु तक होती रहती है। इसी कारण डिग्रूम तथा सेल्जविक ने इसे Lifelong Process कहा है।

कुल्ले मानव प्राणी मानव समाज से बाहर पाये गये। डी सेल के बाल्डर (Children and Human Child) तथा डी सेल के शैखा से हैस प्राणी का वर्णन मिलता है। भारत वर्ष में 1920 में डॉ. मानव के अन्तर्गत प्रो. डी सेल में पाये गये। एक बालक 8 वर्ष की थी। पहला बच्चा 6 वर्ष तक जीवित रहा। उमरा-11 म कमाना शैखा था। इस लड़की को

मानव को तरह व्यवहार करना, विलक्षण नहीं आता था। वह पशुओं की होती-ज्यासे पेंस है-वन्तरी थी, शीश्यों की तरह चुर्चुरी थी; मनुष्य की परछाईं से भी डरती थी। इस प्रकार समाजिकरण के अभाव में उसके शरीर के आतिरिक्त मनुष्य के चित्त का अभाव नहीं। धीरे-धीरे उसका बौद्धिक सिखाया गया। इस प्रकार समाज के समाजिकरण के अभाव में वह कुछ मानव व्यवहार सीख सकती।

जिस प्रकार से पाठशाला में पाठशालाकरण होता है वैसे ही प्रकार समाज में मनुष्य का समाजिकरण होता है। समाजिकरण निरन्तर प्रक्रिया है जो केवल मनुष्य के अन्दर ही समाप्त होती है। मानव सामाजिक परिवेश में अनेकानेक व्यक्तियों से अन्तःक्रियाएँ करने लगता है। इस प्रकार उसमें उसके आदर्श, धर्मों, मनीषियों के साथ-साथ रहने रहने का प्रतीक, विश्वास सामाजिक नियमों के पालन आदि का विकास हो जाता है। यह सब व्यक्ति सीखता है और जिस प्रक्रिया द्वारा यह सब सीखता है उसको समाजिकरण कहते हैं। उसके द्वारा जीवन के लक्ष्यों को सीखा और सिखाया जाता है।

Vijay Kumar Mishra
Asst Professor (Guest Faculty)
Dept of Sociology

Date 13-07-2021